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Yt-neuvottelut 
– muotoa ilman sisältöä?
Teksti: Joel Salminen ja Seppo Järvenpää

■	Yhteistoimintalakia on kansan suussa alettu kutsua irtisano-
mislaiksi. Väännös ei ole täysin vailla katetta. Seuraavassa valo-
tamme asiaa tekkiläisen ylemmän toimihenkilön kannalta. An-
namme myös konkreettista tietoa tämänhetkisestä irtisanomis- ja 
lomautustilanteesta.

YTN:n jäsenyhdistysten 
jäsenkuntaa kos-

kevia yt-neuvotteluita on vuoden 
aikana ollut jo 200:ssa yritykses-
sä. Kyseessä ovat lähinnä olleet 
tuotannollisista tai taloudellisis-
ta syistä johtuvat irtisanomiset tai 
lomautukset. Uhan alla olleiden 
ylempien toimihenkilöiden mää-
rä on yli 10 000. Uusia tapauksia 
ilmenee jatkuvasti. 

Tapaukset tulevat ilmi joko si-
ten että yrityksestä ollaan yhtey-
dessä johonkin YTN-liittoon tai 
YTN:n yritysseurannassa tulee 
esiin tietoja, joissa kerrotaan yt-
neuvotteluiden alkamisesta tai 
henkilöstön sopeuttamistoimista.

Työllistyminen onnistu-
nut toistaiseksi hyvin
Toistaiseksi irtisanotut tai määrä-
aikaisuuksien kautta työttömyys-
uhan alle joutuneet ovat työllis-
tyneet kohtuullisen hyvin. Tilan-
ne on selvästi huononemassa, mi-
kä näkyy myös työttömyyskassojen 
luvuissa. Työttömyyskassan kotisi-
vulta (IAET, www.iaet.fi) löytyy 
tarkempaa tietoa asiasta. 

TEKin jäseninä olevien diplo-
mi-insinöörien työttömyysaste on 
noussut vuodessa 1,1 prosentista 
1,8 prosenttiin. Kasvuvauhti on 
huolestuttava, vaikka toistaiseksi 
prosentti on pieni verrattuna mo-
niin muihin ammattikuntiin.

Rekrytointikiellot 
haittaavat vastavalmis-
tuneiden työllistymistä
Monissa yrityksissä on rekrytointi-
kielto eikä määräaikaisuuksia jat-
keta eli työmarkkinat ovat kylläs-
tyneet. Sen vuoksi opiskelijoiden 
harjoittelupaikkojen saanti on 
heikentynyt, samoin valmistuvi-
en työllistyminen.

Huomioita tämän 
hetkisestä tilanteesta
Edelliseen lamaan verrattuna nyt 
sanotaan herkemmin irti kuin lo-
mautetaan. Näin varsinkin it-
sektorilla. Lomautuksia käyte-
tään enemmän perinteisimmil-
lä aloilla.

Viime aikoina irtisanomisten ja 
lomautusten painopiste on siirty-

nyt it-alueelta perinteisempään 
teollisuuteen.

Heikentyneen työllisyystilan-
teen lisäksi myös rakenteelliset 
muutokset ovat syynä henkilöstö-
vähennyksiin.

Kansainvälisissä yrityksissä on 
usein käytössä matriisiorganisaa-
tiot, jolloin esimies voi olla kotoi-
sin maasta, jossa on erilaiset työ-
elämän pelisäännöt eikä suoma-
laista käytäntöä osata noudattaa.

Henkilöstön saneerausilmoi-
tukset ajoittuvat usein osavuosikat-
sausten yhteyteen.

Jonkin verran harrastetaan 
myös tuloskikkailua lomautuksil-
la: lomautetaan, mutta työt eivät 
häviä, vaan ne tehdään pienem-
mässä ajassa.

Aika paljon nyt myös ostetaan 
ja myydään liiketoimintoja. Syyt 
ovat varmaan moninaiset. Yhdes-
sä yössä voi tapahtua paljonkin 

henkilöstön asemaan vaikuttavia 
muutoksia.

Tilanteen seurauksena osaajia 
on tarjolla kohtuuhintaan, joten 
myös rekrytoijia on liikkeellä.

Tilanne jatkuu nykyisen kaltai-
sena ainakin loppuvuoden. ❏

Työministeriön heinäkuun tilas-
tojen mukaan vastavalmistunei-
ta diplomi-insinöörin tai arkkiteh-
din tutkinnon suorittaneita työt-
tömiä henkilöitä oli 113 (valmis-
tumisesta 0–12 kk). Työttömyys 
on siis noin 4,5 %. Tällä tasol-
la oltiin edellisen kerran vuonna 
1997. Tieto vahvistaa käsitys-
tä siitä, että akateemisesti kou-
lutettujen työllisyys on huonone-
massa nopeammin kuin muilla 
ryhmillä.
 Vastavalmistuneita ininööritut-
kinnon (AMK ja vanha) suoritta-
neita oli heinäkuusssa 562 hen-
kilöä. Heidän työttömyysasteen-
sa on noin 10 %.
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Vuosi 2002 lukuina

–   Ylempiä toimihenkilöitä kos-
kevia yt-neuvotteluja käytiin 
tai aloitettiin vuonna 2002 yli 
300.
–   Noin 10 000 ylempää on 
joutunut lomautus- tai irtisano-
misuhan alle.
–   Näistä noin 2 500 on saa-
nut irtisanomisilmoituksen.
–   Irtisanotuista noin 1 500 ei 
ole työllistynyt irtisanomisaika-
na, vaan on jäänyt työttömäksi.
–   Määräaikaisten työsuhtei-
den päättymiset eivät näy muu-
ta kuin uhan alla olevissa lu-
vuissa.

Tilanne ei ole parantunut kulu-
vana vuonna.
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TEK ja YTN palvelevat yritysten yt-neuvottelijoita

kaan jo ennen yt-neuvotteluiden 
alkamista.

Materiaali 
Vastuullinen asiamies toimittaa yt-
neuvottelijoille tarvittavan kirjalli-
sen materiaalin

Irtisanomislaista takai-
sin yhteistoimintalaiksi
Yhteistoimintalaissa ei edellytetä, 
että yritys tekee sopimuksen hen-
kilöstön kanssa esimerkiksi uudel-
leen koulutuksesta tai irtisanomis-
paketeista. Riittää, että lain määrä-
aikoja ja muotoja noudatetaan. Va-
litettavasti työnantaja usein toteut-
taa vain tämän muodollisen puolen 
välittämättä lain hengessä. Siksi laki 
on useiden nurjan kohtelun uhrien 
suussa vääntynyt irtisanomislaiksi.

Yhteistoimintalain hengen mu-
kaista on jo lain nimenkin perus-
teella aito yhteistyö henkilöstön ja 
työnantajan välillä. Läheskään aina 

tämä ei ole toteutunut. Suuntaa voi-
daan kuitenkin muuttaa ja sitä pi-
tää muuttaa.

Myönteisiä 
poikkeuksia
Myönteisiäkin poikkeuksia löytyy. 
Esimerkiksi Nokiassa käydyt yt-neu-
vottelut 1 100 hengen vähentämi-
sestä johtivat ikävään 800 hengen 
vähennystarpeeseen. Samalla kui-
tenkin sovittiin henkilöstön edus-
tajien ja Nokian välillä erityises-
tä ”yhteiskuntavastuupaketista”, jo-
ka sisältää mm. uudelleenkoulutus-
ta ja tehostettua uudelleensijoitusta 
irtisanomisten kohteeksi joutuneille. 
Projekti on vielä kesken, mutta sen 
tulokset vaikuttavat ainakin nyt lu-
paavilta. Yrityksen kannalta kyse ei 
ole hyväntekeväisyydestä. Osoitta-
malla välittävänsä henkilöstöstään 
myös vastamäessä, yritys antaa yri-
tykseen töihin jääville selkeän mer-
kin siitä, että panostukset yrityksen 
menestykseen yksilötasollakin ovat 
kannattavia myös jatkossa.

Yt-lain uudistus
Yhteistoimintalakia ollaan uudis-
tamassa mm. pääministeri Matti 
Vanhasen hallituksen ohjelman 
perusteella. Kaiken muun ohella 
hyvä tavoite lain sisällölliselle uu-
distamiselle voisi irtisanomistilan-
teissa osalta olla huomion kiinnit-
täminen Nokian esimerkin mukai-
sesti seuraaviin asioihin:

■ pitkäjänteinen uudelleen- ja 
muuntokoulutus yrityksen tuke-
mana irtisanotuille
■	tuettu tehokas työnhakupro-
sessi yhdessä työvoimaviran-
omaisten ja muiden yhteistyöta-
hojen, esimerkiksi liittojen, kuten 
TEKin kanssa
■	urapalvelujen sekä työllistämis-
hankkeiden hyödyntäminen
■	sosiaalisen verkoston säilyttä-
minen (virkistystoiminta yms.)
■	työterveyshuollon (fyysinen ja 
psyykkinen) jatkuminen irtisano-
misajan jälkeenkin
yms. ❏

Varmista jo nyt:

■ että ylemmillä toimihenkilöillä on työpaikallasi luottamusmies, 
joka edustaa ylempiä yt-neuvotteluissa. Jos ei vielä ole, ota yhte-
ys liittoon valintajärjestelyjen organisoimiseksi.

Yt-neuvottelujen käynnistyessä:

■ Varmista, että ylempien toimihenkilöiden edustajalle on muo-
dostettu tukiryhmä työpaikkasi ylempien joukosta neuvottelujen 
sujumisen takaamiseksi. Jos ei ole, niin yhteistyössä ylempien 
toimihenkilöiden edustajan kanssa on sellainen syytä muodos-
taa.
■ Varmista, että ylempien toimihenkilöiden edustaja yt-neuvotte-
luissa on ollut yhteydessä YTN-liittoon, ja että tieto neuvotteluis-
ta on mennyt perille. YTN muodostaa tarvittaessa liittojen juris-
teista ja asiamiehistä koostuvan tukiryhmän työpaikkasi ylempi-
en tueksi.
■ Varmista, että työpaikkasi ylemmät toimihenkilöt viimeistään 
nyt liittyvät omiin liittoihinsa.

Lisätietoja:
Seppo Järvenpää............................seppo.jarvenpaa@tek.fi
Joel Salminen ....................................joel.salminen@tek.fi
Juha Simell............................................juha.simell@tek.fi
Puhelimitse vaihteen (09) 229 121 kautta. 

■	YTN-asiamiehet auttavat, tuke-
vat ja valmentavat yritysten ylempi-
en yt-neuvottelijoita. Asioiden koor-
dinointivastuu YTN:ssä on käytän-
nön syistä TEKissä.

Tapauksen mukaan valitaan vas-
tuullinen YTN-asiamies tai asiamie-
het ja tarvittaessa myös lakimies hoi-
tamaan asiaa.

YTN:n vastuuhenkilöt, yritysten 
yhteyshenkilöt ja tilanne on koottu 
tiivistetyksi yhteenvetolistaksi. 

Tehtäväkenttä
Sopeutustoimien kohteeksi joutu-
neiden yritysten yhteyshenkilöihin 
otetaan yhteys, mikäli mahdollista 
jo ennen yt-neuvotteluiden alka-
mista. Joissakin yrityksissä ei ylem-
pien yhteyshenkilöä ole valittuna, 
joten ensimmäisenä auttamistoi-
mena onkin yt-neuvottelijoiden va-
linnan organisointi.

Tavoitteena on yt-neuvottelijoi-
den valmentaminen tarpeen mu-

Fudut vai? – opas 
yt-neuvottelijoille

YTN on julkaissut yhdessä Ke-
mianliiton ja Toimihenkilöunio-
nin kanssa oppaan, jonka nimi 
on ytimekkäästi Fudut vai? Se 
on kirjoitettu tukemaan yhteis-
toimintaneuvotteluja käyviä 
henkilöstön edustajia.

Laillisten oikeuksien tarkka tun-
teminen vahvistaa yt-menettelys-
sä henkilöstön asemaa. Oppaas-
sa käydään lyhyesti läpi kaikki 
yt-menettelyyn liittyvät keskeiset 
asiat. Opas sopii hyvin sekä aihe-
piirin opiskeluun että käsikirjaksi 
ja muistilistaksi tilanteeseen, jos-
sa työnantaja on aloittanut yt-me-
nettelyn.
 Ensimmäisessä osassa työnte-
kijöitä neuvotaan pitämään ajan 
tasalla yritystä koskevat tausta-
tiedot. Työnantajan velvollisuus 
on selvittää työntekijöille määrä-
ajoin yrityksen taloudellinen tila ja 
vahvistettava vuosittain henkilös-
tösuunnitelma.
 Toisessa osassa selostetaan, 
mitä tietoja työnantajan on toi-
mitettava työntekijöille ja heidän 
edustajilleen ennen yt-menette-
lyyn ryhtymistä.
 Kolmannessa osassa listataan 
ja kuvaillaan asioita, joista irtisa-
nomis- ja lomauttamistilanteissa 
on neuvoteltava. Oppaassa koros-
tetaan, että lain hengen mukaan 
yt-neuvottelu ei ole muodollisuus, 
vaan että sen on oltava aidosti 
vuorovaikutuksellista. Jakso sisäl-
tää myös tietoja yt-menettelyn ai-
kataulumääräyksistä ja salassa-
pidosta.
 Neljännessä osassa käsitel-
lään muun muassa uudelleensi-
joitusta ja koulutusta irtisanomis-
ten ja lomautusten vaihtoehtoina. 
Työvoiman vähentämisjärjestys-
tä koskevat määräykset on tärkeä 
tuntea tarkasti.
 Viidennessä osassa selvite-
tään sosiaalipaketin mahdolli-
sia aineksia, kuten irtisanomis- ja 
kannustusrahaa. Tekstissä kehi-
tellään vaihtoehtoja, jotka laajen-
tavat lain määräyksiä työnantajan 
velvollisuuksista.
 Päätösjaksossa kerrotaan lyhy-
esti velvollisuuksia rikkovan työn-
antajan rangaistuksista ja hyvi-
tyksistä, joita rikkojan on mak-
settava.

Oppaan ovat kirjoittaneet 
ay-juristit Markus Sädevirta 
YTN:stä, Annemarje Salonen 
Toimihenkilöunionista ja 
Jukka Heikkerö Kemianliitosta. 

TEKin jäsenet voivat 
tilata oppaan 
puh. (09) 2291 2260/
Jaana Sääkseberg tai 
jaana.saaksberg@tek.fi.


